

莫斯科中大内幕

(本文插圖第7頁)

周谷（旅美作家）

養殖世界革命毒草

希俄一九一七年十月發生革命，由馬克思主義一派的列寧等人，奪取了俄國政權，從而迷信馬謄子的學說，要想以自稱工人祖國的招牌，來推動國內外階級鬭爭，展開世界革命，夢想做世界人類的霸主，奴役世界，於是特別先從訓練世界革命幹部入手。

一九一九年三月二日至六日，列寧在莫斯科召開世界共產黨大會，成立第三國際積極推展世界革命。第二年五月，列寧親自提議在莫斯科城區創立「斯大林東方主義勞動大學」（簡稱東方

大學或東大），徵調東方國家共產黨員來校接受較長期的共產主義理論訓練，然後再回東方各國為俄國的世界革命而效力。

箭頭指向亞洲國家

第三國際於一九二〇年七月十九日至八月七日舉行第二次代表大會，列寧親自出席主持，決定把世界革命轉向亞洲，特別是殖民地國家。爲了這個目的，東方大學經過一年的籌備和試辦後

，於一九二一年秋正式開學，除日本班、印尼班外，還特別設立中國班。中共早期的領導人劉少奇、卜道明、任弼時（任培國）、蕭勁光、柯慶施、王一飛、羅亦農等人均由聯共黨員，第三國際駐華代表，山東老鄉楊明齋護接入東大中國班學習。

中國國民黨總理孫中山先生於一九二五年三月十二日病逝北京，第三國際爲了專門培養中國「革命」人才，特於同年夏天在莫斯科城區渥洛汗克大街十六號一座四層樓房中，假借孫中山之名創辦「紀念孫中山中國勞動大學」（簡稱莫斯科中山大學或留俄中大）。

中大建立後，國民黨俄籍高等顧問鮑羅廷於一九二五年十月七日在國民黨中央政治會議第六十六次會議上宣佈中大已正式成立，於是國民黨中央分別在廣州、天津、上海等地招考學生，由汪精衛、胡漢民、譚延闔主考。平津、上海情形特殊，由國民黨以非公開方式選選。另有一部分係來自歐洲、日本的中共留學生。

在廣州則公開考選一八〇名，國民黨中央考選一五〇名，黃埔、湘軍、滇軍三軍官學校各考

十名，湘軍程潛保送了左權（左紀傳）、陳啓科、蕭贊育、李拔夫等十人，黃埔軍校校長蔣介石、蕭贊育、李拔夫等十人，黃埔軍校校長蔣介石再保送二十名。此外政要汪精衛、于右任、李宗仁等人又各保送若干名。其中李宗仁之弟李宗侗，于右任之女于秀芝（于楞），蔣介石之子蔣經國，馮玉祥之子馮洪國、女馮弗能。在北方，國民黨北京執行部之丁惟汾、于樹德（中共黨員）於一九二五年九月十三日，在北京南河沿南口的歐美同學會召開會議，公布中山大學平津地區名單計有烏蘭夫（雲澤）、皮以書等四十人。

首批學生是大雜燴

三一年後病逝西伯利亞伊爾庫次克。

莫斯科中大校長爲托洛斯基派要角拉狄克、副校長爲米夫，第一期學生中有國民黨員、中共黨員、有無黨籍的「社會賢達」。中共黨員中有斯大林派、托洛斯基派。國民黨員中有反共的和親共的黨員，真正的革命的國民黨員不到全校學生三分之一。學生中有少爺、小姐、姨太太、太太；有軍人、工人、農人、學生；有受過高等教育的，有未受過教育的。學生年齡有小至十五、六歲者如蔣經國、徐以新等，有大至四、五十歲者如邵力子、徐特立等，真是少長咸集羣賢畢至的一所革命大學。學生視工作需要隨時可以結業離校。當時中大學生中有著名的「三公子」，他們是蔣介石的公子蔣經國，廖仲愷的公子廖承志，陳樹人的公子陳復。

黃埔軍校第一期第一隊學生鄧文儀，違反校令第一、二期學生不得報考之規定，私自考取中大，但離職入校困難重重，乃特呈請校長蔣介石說明個人留俄的志願和決心，獲得特准發給旅費。

留俄學生鄧文儀報告校長的一封信的全文

校長鈞鑒：

敬呈者：生自汕頭起程來俄，計已半載，因功課忙碌，故未報告，本學期肄業期限已滿，不日放暑假，以校中課程而論，已是一學年，可是後來同學，僅受課四月；據教授云：明年此時，即爲學業完滿之期。生現將半載研究之經過，比較重要之處，分別陳述于下：

1. 功課方面：本學年之課程，主要者爲政治

，遂隨第二批學生赴俄。鄧文儀入校不到三個月便飛黃騰達，當選學生公社委員、兼衛生蘇維埃主席、學生練習射擊女生隊長、學生教授班班長、小組組長、國民黨旅莫斯科總支部委員。學生入學均取有俄文名字，鄧文儀叫沙雪平（雪冰），蔣經國名尼古拉。

鄧文儀函道出真相

鄧文儀於一九二六年六月二十二日上書黃埔軍校蔣介石校長，報告半年來學習經過，原函雖甚長，但不失爲一件對當時莫斯科中大教育的重要參考文件。蔣介石校長在日記中對鄧文儀的來函頗有好評，日記：「下午（按應爲一九二六年七月卅日下午）閱鄧文儀自俄來書，言土地制度，不外土地國有化，即歸國有，與土地社會化，即歸社會分配，如太平天國制度是也。至言軍隊爲青年人民之學校，尤爲讚許。」蔣校長曾親筆函覆，並將是函交一九二六年八月十四日出版之黃埔校刊「黃埔潮」週刊第四期發表。

經濟，西方革命史，（二科均未授完，後者僅講至法國大革命止），經濟地理（此科爲何榮落夫長拉狄克主講，僅講至太平革命運動以後情形），此數科中有二題關於國民黨事，討論時間極多。

第一，中國國民革命之性質：此題據拉狄克

講中國國民黨與共產黨之關係時，分析國民黨領導之國民革命，有兩種傾向：一係右派勝利，則可造成資產階級之革命，若依現在國民黨之現狀，做法，將可成爲小資產階級革命，在討論西方革命史時，生曾提出詳細討論，教授最初答覆如上，最後以法國大革命及俄國一九〇五年革命相引證，教授又更正謂：中國現在的國民革命，不是資產階級革命，亦不是無產階級革命，而是中間一個革命，（不僅是小資產階級革命）是到無產階級革命一個預備革命，（與俄一九〇五年革命，均是根據國民黨過去及現在之內容，以馬氏主義爲觀點之結果，生等認爲此種分析不能說是完全適當。因現在國民黨革命雖是代表各階級，而最要者則爲大多數勞苦羣衆——工農之利益奮鬥，不能以其過去社會基礎而肯定將來也。）

第二，土地問題：此題是討論「中國問題」時提出，討論之前提，是講太平革命運動以後，他們分析太平時之分配土地方法，是土地社會化。（土地收歸社會，所有社會或村中之農民分配耕種，畊種出產歸私人有，不是共產制度，是私有制度。）俄國革命時，是土地國家化，（軍事共產時期，土地與土地之出產均歸國家所有，根本無私有存在。）但以後行不通。即改爲新經濟政策，將土地改爲社會化，與太平天國時之土地分配法，是一樣的，農民不能出賣其土地，但有出租權，死後仍歸其家庭繼承畊種，但土地數量，如形成不均時，即可重新分配，（以人口計，不

論男女大小。）但現在有共產團，與協作團之組織，因為貧農分得土地而無耕種工具，故合作耕種。此外尚有一土地，屬蘇維埃經濟委員會，以前為三田制，（三分一荒廢）現改為八田制，徵稅亦依太平天國制度，以生產力為標準。以上乃革命對於土地之兩種方法，對於中國國民革命，是極其重要，國民黨革命之能否成功，即看其對此問題之能解決，因中國大部份人民是農民，且其中有百分之七十是無土地之貧農，約計共有二萬萬人，國民黨欲革命成功，必須得大部份貧農力量，那末，對此問題，乃是必要條件，至少限度必須實行資產階級之土地改良辦法。即是土地社會化。（因中國現在情形，不能實行無產階級革命，那末，土地國家化，是辦不到的，至少要過數十年始能做到這一步，或者百年百年亦不定。）將土地收歸社會公有，實行此法，有二方法：

1. 宣佈現在所有之佃農，得佔有其租自地主之土地；一對僱農方面，將全國土地沒收，重新分配一下，第一點在廣東實行之，即可得廣東農民之幫助。此二點均應列在黨綱上始能得到大部農民之幫助，同時國民革命始能成功，成功後之建設，始可實行。（因欲發展工業，必先使農民有購買力。）土地問題不能解決，國民革命是很難成功的。孫中山先生的三民主義內平均地權，是很重要，但是方法不是直接的。不過第一次全國代表大會宣言之主張有「農民之缺乏田地淪為佃戶者，國家當給以土地資其耕作。」頗與太平天國採用之土地社會化方法相同，但將大地主土

地給與貧農，中農不變，是半土地社會化法，比較太平之全社會化方法，較為右傾。雖然如是，國民黨黨綱與宣言，對土地之分配方法，沒有明白規定，向大地主收買，非一時辦得到的。這一點國民黨應特別注意。生等認為此點是屬重要，最小限度，對於宣言所規定者，須即實行，未審鉤座對於此點意見如何？

2. 黨務方面：校中所授，對於本黨與黨之主義分析甚多，上面所述國民革命性質及國民黨之階級基礎，就是一例。教授對本黨之批評：謂國民黨之黨綱與宣言，是不完善，如對土地問題，未曾明白規定。其原因，是因中國科學不發達，對於專門科學研究透徹者，實大乏其人，如對土地問題之研究，未能以科學的方法去徵集各種材料，而規定一定之辦法，其他對於各種之統計；如人口、土地等，均無確實調查。生認此種批評，是很有理由的，國民黨內除少數領袖對於政治與科學有充分學識外，其他之專門人材，確是很少。

• 軍事方面，現在有近日校中特別區黨部之小組討論題：是「中國國民革命與階級分化。」對「階級鬥爭，與我們的態度。」之小段中之決議，謂「我們應提倡階級鬥爭。」生以組長資格，在執行委員與組長聯席會議中，曾申辯一小時之久，並不否認階級爭鬥，不過以中國的現在情形，與各階級聯合戰線的國民革命過程，在帝國主義壓迫下，求解放的全民族革命中，是用不着提倡階級鬥爭，但本黨對於階級鬥爭消滅的方法，是有規定的策略的。結果以人少決議失敗，不過生

，想已與校長談及了。校中除少數同志對總理主義特別研究外，其餘則未能稱為積極。昨日特別過校中共產黨青年團之小組會議，仍是二週舉行一次。）此乃最近關於黨務幾項，其他則聯名函中詳之。

3. 實地觀察所得：對於俄社會之內容，因語言關係，無甚成績，現在述者，不過指本期十餘次參觀中之幾點而已。

一、近在假日或暇時散步各區，每次出去，均遇見紅軍官長或兵士對人民演講宣傳，向人民解釋國家政策，及時局情形，此足徵紅軍與人民接近，且作教育工作之一證。

二、生從參加紅軍騎兵團，與柏氏軍營之晚會中，看出騎兵之俱樂部，即為演習場，每晚均有各種馬術，歡迎各種人民參觀，並有政治表演，，在軍營之晚會中，其俱樂部極宏大，可容萬人，其中設置有牆報部，軍事沙盤，各種地形圖表、槍枝，各部分析無線電話，傳音機，常識問答，機器，關於世界各國政治與經濟之圖表，有方二丈之世界大地圖，再有列寧研究處與各種事變慶祝之紀念品，材料時更，此外尚有各國經濟之工人生活描述，與黨務陳設室，黨史，黨之政策，，保重公物，均有詳細說明。游藝方面，則有各種游藝室，音樂，唱歌，繪畫，刷像，自然科學，研究各種兵器，化學品，均有材料。政治研究

室，圖書館，有五萬五千種，政治，文學各方面均有，且多淺近者。附近有可容百人之讀書室，其他尚有技術比賽室與演劇場，可容千人，兵士表演，每週二次，人民均可參觀或表演，設備之完，不可備述，此種以教育寓諸娛樂，以娛樂代替教育，對於無智識之人民，實可云良好之學校。鄉村軍隊駐地，皆如是設備，此點可以看使軍隊人民化之一種方法，且能得教育的功效，此點雖小事，而極重要，幸願母校與黨軍注意及此，使官兵通通有政治觀念與常識；又參觀革命軍事紀念會，會中陳設均是革命時之宣傳品，尤以畫報式之圖畫宣傳品為最多，對於不識字之大部農民，軍事期間，宣傳方法，此為最要。一方面描寫革命軍隊情形，他方面則描寫反革命事實，兩者比擬，人民得此暗示奮發而為革命力量者必多，此對於軍事期間宣傳之一點，深望校中特別注意。對於紅軍內部詳情，當待生之俄語方便時，始有機會考察。

土農方面：曾參觀十餘工廠，重工業作工，每日六小時，輕工業每日八小時，工資每月自卅盧布至百餘盧布不等。工人生活，可說優裕。農村情形，在此二月暑期中，將有所得，因住鄉村與農民接近，現不多述。

工商業方面：大企業概歸國營，私人企業，尚是大多數，但多奢侈消費品者。外國貿易均由國家經理貿易委員會舉行，人民不能直接作國外貿易。關稅為保護稅制，外貨輸入，抽稅特重，甚至有值百抽百者，惟機器入口稅特輕，但為國家專利貿易，此乃發展國內工業之必要品也。不

過機器輸入，亦有限制，以國家計劃委員會計劃為標準，此乃個人實地考察之幾項。至於以黨治國，組織嚴密，則為蘇聯國家之一特徵，亦即必要條件。

4. 校務

校中因初開辦，第一學年，因翻譯人材缺乏，又不知學生程度，故教育方面，缺陷頗多，而關於中國問題，材料缺乏，亦一大缺點，下期當更加改進，現已派多人至中國徵集材料，下半年添招新生，約三百人，現正預備一所房屋，僅缺寄宿舍，現聞業已找到，大概新生九月以前將到校，因校中九月一日開課。粵中同學，不久即可起程。（對於此點，在可能範圍內，黨中優秀同志，儘可多來幾人，下學年教育計劃，與暑期工作，日間聯名函中當及之。）

同學方面：校中同學情形，想久已洞悉，不再重述，現僅將粵中埔校所來同志一述之，羊城所來六十餘人，加入共產黨者約十之二，埔校念人僅三四名，同志中程度不齊，並有少數不十分努力者，日前校擬將成績不良者送還中國，（埔校一人因患病）但以同學間請求，僅加以警告，埔校同志，精神團結極好，近並組成黨中主義討論會，互相勉勵督促，畢業時當有些許成績可觀，不過有一部分同志，尚欲於明年此時孫大畢業後，再入軍事學校，詳情日間當有聯函呈報。

再月前國民軍領袖馮玉祥與徐謙同志來莫，有白同志（一期學生）同行，聞他將進軍事學校，現均住校側之歐羅旅館，時來孫大，以後有重要事情，當隨時續呈，肅此敬請

鈞安

蔣校長於同年七月接到鄧文儀的學習報告後，即於七月三十日覆勉：

文儀同志：

六月二十二日來信，我今日在途中行軍稍暇，始得閱悉。你的報告，我視為很寶貴；故登載同學會之黃埔潮。對於土地問題，我認為革命工作中最重要問題，亦可說革命乃是解決土地問題之工作。除解決土地問題外，無革命可言；因為社會一切問題皆歸納土地問題之中也。但其制度，談何容易，必須詳加研究，試驗之後，乃能得一相當之制度也。本黨之平均地權，雖不能說是有細密之規定，但總理對于此點，比較其他問題，更為大致之規定也。

關於太平制及歷史，如俄國有中文者，務請設法寄來，以資參考。「俄國共產黨之建設」「中國問題」等各種小冊，務希每份多寄為要。或交邵力子同志轉寄亦可。對於八田制之解釋，下函須詳述之。

十五（按即一九二六年），七，卅，中正手書。

俄京中大名義取消

中山大學的課程：（一）歷史（包括社會發展史、中國革命史等），（二）經濟（有政治經濟學、經濟地理等），（三）哲學與政治方面（有辯證唯物主義和歷史唯物主義、資本論、馬列主義、俄國革命的理論與實踐、民族與殖民問題等科）尚有語言及軍事學科，此外校內並設有政治、經濟、歷

史、哲學等各種不同學科研究室。還特設有太平天國研究室，一九三五年上海「怪西人事件」，主角劉思慕，一九二六年十一月在中大第五班學習時，在研究室工作並任翻譯。

中共自一九三五年十月自江西退處陝北後，間來無事發動黨內外全面研究太平天國。經過三十多年的不斷研究、辯論，最後總結到太平天國忠王李秀成是不是農民革命的叛徒。毛澤東與劉少奇兩邊人馬對此爭辯十分劇烈。一九六四年中共做出結論，說鐵證如山，忠王是農民革命的大叛徒，次年元月十六日（？）毛澤東正式與劉少奇決裂，劉少奇成為中共所斥責的「忠王」。毛澤東深謀遠慮，數十年的太平天國研究，竟演變到爲了劉少奇一派人，真是用心良苦。

鄧文儀函中提及「有白同志（一期學生）同行」，這位白同志就是中共黨員蒙古人白海風，是黃埔軍校第一期第二隊的學生，以後長期在內蒙爲中共工作。蔣校長在覆函中提及的「邵力子同志」，是一位非常特別的人物，邵力子是中共共建黨前的組黨人，長期爲中共的秘密黨員（特別黨員不過中共組織生活）。邵力子一九二五年任黃埔軍校秘書長，一九二六年元月當選爲國民黨第二屆中央監察委員，同年十一月以國民黨友好代表身份赴莫斯科出席第三國際第七屆擴大會議，後入中山大學特別班。一九二七年清黨後邵回國任國民革命軍總司令部秘書長，戰時任駐蘇大使，回國後任國民參政會秘書長，一九六七年十二月二十九日以「和平老人」身份病逝故鄉北平。中大一共只辦了三期，第一期一九二五年，

幕內大中科斯莫

第二期一九二六年，第三期一九二七年，第三國際爲應需要起見，特在校專設特別班、理論班、短期班，以培養它的幹部，一九二七年四月二十六日國民黨正式全面展開清黨，七月十二日國民黨中央常務委員及各部長聯席會議，決議否認莫斯科中山大學的名義，並不再派遣學生。七月二十六日國民黨中央執行委員會爲此發出通電：「莫斯科孫中山大學，借本黨總理之名行反叛本黨之實，應將其名義取消，全國各機關不得再送學生前往。」但中大在第三國際支持下仍繼續在莫斯科辦理。

時勢造成的好運兒

一九二九年中大易名爲中國共產主義勞動大學，但一般人仍稱之爲中大，一九三〇年學校停辦，原有學生撥歸東方大學相當班次受業。中大前後四、五年差不多訓練了約一千五百名學生，其中有很多人爲國民黨而犧牲，或已脫離組織，或在中俄兩國境內離奇失蹤，或修佛成仙去了。現在還在中共掌權的只有鄧小平、楊尚昆少數幾位老人，其餘差不多隨風飄失了。

明訂八條處理辦法

國民黨既否認了中大的名義，對原有中大學生回國後如何處理，頗費周章。一九二八年十二月二十七日國民黨第一八九次中央常務委員會議，決議通過「處理留俄學生歸國辦法」八條一種，並通知國民黨各省市黨部遵照辦理。

處理留學生辦法：

第一條：凡留俄學生歸國後，應於一星期內親赴中央或各省市黨部報到。其在各省市報到者，應由各該省市黨部轉送中央聽候處置。

第二條：凡留俄學生歸國後，一星期内，不依前條規定報到者，以共產嫌疑犯論，由中央令各地黨部政府駐軍嚴密偵捕，押解中央核

代表團中有中大學生四十人，其中三十七人

爲中共黨團員，僅羅方炯、鄧文儀及其湖南醴陵同鄉、黃埔一期第六隊學生溫忠爲國民黨員。全體團員預定在廣州停留一週，然後北上武漢奪權。

鄧文儀察知這個「大革命」不妙，藉口身體不舒服稍緩前往，而脫離了第三國際代表團，好險

。國民黨偵知第三國際的大陰謀搶先在四月二十二日全面清黨，逮捕中、俄共黨員予以大量屠殺，

據外人統計此次約有十萬丁壯喪生。鎮壓總不是解決一國政治問題的方法。鄧文儀於四月二十二日奉蔣校長命令回母校任政治部主任重責，年僅

三十三、四歲，負責軍校清黨工作。如今像他這樣年齡的人，要從事政治工作，還在政治搖籃裏

。鄧文儀是時代所造成的幸運兒。

第三條：留俄歸國學生報到後，由中央所設立之

留俄歸國學生臨時招待所收容之。

第四條：臨時招待所由中央委派幹事一人，助理若干人管理之。

第五條：留俄歸國學生入招待所後，非經中央詳密考查，認為確無共產嫌疑，並給予證明書

後，不得擅自離去。

第六條：留俄歸國學生，得中央證明書後，得由本黨黨員五人以上之連坐保證，准其自由行

動，但在一年以內，仍須將住址行動隨時報告中央，以備查詢。

第七條：凡留俄歸國學生，確係共產黨，但在發

覺前，向中央自首者，依照共產黨自首條例

辦理。

第八條：本辦法自中央執行委員會議決施行。

這個老「八條」十分嚴厲。當時如發現任何人特別是未登記的中山大學學生，係共產黨員或共產黨嫌疑，按當時條例之規定，重則死刑，輕則長期監禁。其非死刑之共產黨員則按情形撥交各省新設之反省院反省，每一次反省六個月，如考核不及格得再延長六個月，或長期在院反省。

其中有很多人反省結業出院，多仍然為中共效力

第三國際丑劇落幕

一九六六年八月中共文革暴風一起，所有被捕過或在反省院修過「博士學位」的中共黨員，大大小小的中共反黨集團，多是指的這些人。中大視同中共叛徒，予以拘捕勞改、處刑，當時考核不及格得再延長六個月，或長期在院反省。不管如何，莫斯科中山大學，在中國現代史中扮演過重要角色，為第三國際完成了它的一段重要歷史使命。

羅尚主編

中

外

詩

壇

羅尚主編

種花

印第安那州 姜逸樵

繞宅有餘地，春來好種花。不妨雜蔬
菜，何用治柔麻。細雨添新葉，和風
發嫩葩。心情比野老，趣味似農家。

日夕相留連，不覺植根長。見字念先哲，見畫思故鄉。抗迹五千年，緬懷文化光。淳化綜上選，故宮瑰寶藏。

君不見。義之南宮法帖高千古。摩詰董巨山水尊寰宇。八大南田花卉誰踵武。仙乎！仙乎！筆精墨怪紛紛為起舞。

出入百家新著作，絃歌六藝化龍魚。何當杯酒修文會，共賦停雲相見初。

酬香港蘇文擢教授示三峽吟草

台北 龍定

峽中覽物有詩人，楚蜀巴渝刲後春。
五百年來疏盤手，江山飛動筆傳神。

扁舟憶過萬重山，少小從軍老未還。
人物風流都往矣，錦帆殘破在台灣。

故國神遊對此詩，請公還訪武侯祠。

心頭快。神遊字畫間，恍聞楮墨香。
挂畫 華府詩社 劉必

日前親家來，為我挂字畫。無梯小妹
捧，目測無纖介。霎時汗與力，化為
多情正喜嘉賓至，大器偏能意態舒。

次韻伯元師贈韓國都守熙教授 香港 徐信義

聞道都生味有餘，天機俊利五車書。

金刀數盡宗臣死，問有何人更出師。